Открытое обращение учредителей
     Фонда Большого детского хора имени Виктора Сергеевича Попова: художественного руководителя и главного дирижёра БДХ имени В. С. Попова
     Георгия Андреевича Журавлёва
     и хормейстера Анны Алексеевны Марцинкевич. 

     Дорогие поклонники, выпускники и участники Большого детского хора! 

     В связи с неоднозначной картиной, сложившейся вокруг БДХ в сегодняшнем информационном пространстве, а также вследствие появления большого количества дезинформации и оскорбительных высказываний в наш адрес мы считаем необходимым обратиться ко всем заинтересованным в судьбе хора и аргументированно разъяснить фактическое положение вещей.
     В декабре 2018 г. мы в качестве учредителей зарегистрировали Фонд БДХ имени В. С. Попова, оформив внутри него образовательное структурное подразделение «БДХ имени В. С. Попова». Этот шаг решил важнейшую задачу, которая оставалась неразрешённой в течение последних десятилетий, — Большой детский хор обрёл юридический статус, полностью отражающий исторически сложившуюся внутреннюю структуру коллектива. Впервые за долгие годы была сформирована правовая основа для официального зачисления в хор всех его действующих участников, а также созданы необходимые условия для грамотного, в соответствии с фактическими обстоятельствами и Трудовым кодексом РФ оформления всех сотрудников БДХ. Уставные документы Фонда приведены в соответствие с образовательной деятельностью, которой по сути и являются наши занятия, а внутренние документы чётко организуют работу всех действующих органов Фонда и Подразделения (собственно хора), гарантируя абсолютную открытость и прозрачность в любой её сфере и заведомо исключая узурпацию власти любым из органов или отдельным сотрудником Фонда.
     К сожалению, это событие, несмотря на его несомненное положительное значение для дальнейшего развития коллектива, в силу разных причин вызвало резкую реакцию некоторых причастных к хору людей. Впрочем, и само оно стало результатом долгого и серьёзного конфликта, назревавшего в течение последних лет в педагогическом коллективе БДХ. Главной причиной разногласий между бо́льшей частью педсостава и бывшим художественным руководителем БДХ, А. Л. Кисляковым, стало то, что он делегировал полномочия управления хором человеку, далёкому от искусства и нацеленного на извлечение выгоды из имени В. С. Попова — Ю. С. Балашову. Нелишне уточнить, что Балашов является мужем бывшего концертмейстера старшей группы БДХ — Т. Л. Гервасовой, что отчасти объясняет его неуклонное стремление организовать и наладить бизнес на базе хора во благо своей семьи. Именно безоговорочное доверие Балашову и слепая поддержка его Кисляковым во всех вопросах при безапелляционном отказе обоих учитывать квалифицированное мнение остальных сотрудников хора вопреки встревоженности родителей участников хора, нежелание Анатолия Львовича вести диалог с коллегами и совместно решать судьбу хора, используя для этого наиболее оптимальные юридические пути, стали причиной исключения Кислякова из круга сотрудников БДХ при оформлении хора в нынешнем статусе. Многократные выражения тремя хормейстерами, директором хора и многочисленными родителями (в том числе в письменной форме) открытого недоверия Балашову были полностью проигнорированы Кисляковым, результатом чего явилось наше недоверие и в отношении его собственных действий.
     Первым по-настоящему серьёзным тревожным сигналом для нас стала настойчивая инициатива Балашова по введению платы за обучение в хоре, поддержанная Кисляковым. Игнорируя протесты остальных хормейстеров и директора хора, твёрдо стоявших на позиции защиты заветов В. С. Попова — сохранения условий для бесплатного обучения одарённых детей вне зависимости от благосостояния их семей, — они пытались найти возможность для реализации своего плана, но столкнулись с категорическим протестом руководства школы, на чьей территории мы занимаемся, в результате чего нашли другой способ заработать на имени В. С. Попова: организовали платные группы для подготовки к поступлению в БДХ в учреждённом Балашовым дочернем предприятии его Фонда помощи - центре «Миллениум». Приглашения в эти группы рассылались с личного домена Балашова — mybdh.ru, который и по сей день позиционируется Балашовым и Кисляковым в качестве официального сайта хора. В результате этически неприемлемого поведения руководства из хора весной 2018 г. ушла Д. А. Ерёмина — хормейстер подготовительных групп.
     Процесс укрепления в хоре власти Балашова увенчался регистрацией в мае 2018 г. Автономной некоммерческой организации Центр развития вокально одарённых детей «Большой детский хор им. Попова», где Балашов, являясь одновременно директором и, на пару с Кисляковым, учредителем, обладает абсолютными полномочиями. Это событие стало сюрпризом для нас, хормейстеров, одного из концертмейстеров и для действующего директора хора А. В. Кривошея. Стало очевидно, что роль Балашова, всё более нагло и неуклонно внедрявшегося в жизнь хора и открыто навязывавшего коллективу свою волю в различных вопросах существования хора, с согласия Кислякова становится решающей. 
     Нет смысла пересказывать юридические нюансы, составляющие различие между оформленным Балашовым АНО и нашим Фондом, — все интересующиеся могут узнать их, ознакомившись с документами, которые мы давно выложили в открытый доступ и которые со своей стороны может показать Балашов. Мы считаем необходимым перечислить здесь общеизвестные факты: публичные отказы Балашова предоставлять отчёт о финансовой деятельности возглавляемого им Фонда помощи БДХ имени Попова, осуществлявшего с 2016 г. транзит спонсорских средств на нужды хора, многократное намеренное искажение фактов в своих высказываниях и на подконтрольном ему сайте mybdh.ru, бессовестная клевета в адрес некоторых сотрудников хора, открытое нежелание найти возможности для соблюдения правовых норм функционирования детского коллектива, для обеспечения прав его сотрудников и оказание на них давления посредством невыплаты им заработной платы. Бо́льшая часть сотрудников БДХ на протяжении многих месяцев терпела своеволие этого некомпетентного человека, ощущая на себе чудовищный напор его воинствующего невежества, попирающего базовые принципы существования БДХ — основу уникальности хора. Не найдя поддержки у Кислякова и встретив его решительный отпор в нашем желании найти совместный с ним выход из сложной ситуации, мы решились на ответственный шаг, который, по нашему убеждению, был единственным способом спасти хор от превращения в частное предприятие Балашова, во всём прикрывающегося именем Кислякова.
     Мы признаём, что 13-летний период руководства Кислякова навсегда записан в историю хора и был отмечен некоторыми творческими достижениями. Но мы также знаем, что концертные успехи старшей группы неразрывно связаны с высоким уровнем подготовки в более младших группах, о котором свидетельствуют сольные концерты и успешные гастрольные поездки средней группы последних двух лет. Дети приходят из средней группы в старшую с большим впетым репертуаром, что позволяет им с начала учебного года участвовать в выступлениях вместе со старшими ребятами. Кроме того, в концертах и гастрольных поездках старшей группы зачастую участвуют солисты – участники средней группы.
     Долгое время работая в БДХ (Анна Алексеевна была приглашена В. С. Поповым в 2008 г., Георгий Андреевич пришёл в хор в 2011 г.), мы с огромным огорчением наблюдали медленные и, возможно, незаметные для постороннего глаза тлетворные для хора процессы. На наших глазах концертирование старшей группы превращалось в настоящий «чёс», уничтожающий трепетное отношение исполнителей к творчеству; звучание старшей группы утратило полётность и лёгкость, всегда характеризовавшие фирменный звук хора Попова; терялась филигранность в разучивании репертуара. В оценке качества пения хора, безусловно, всегда есть элемент субъективности, но есть и объективные результаты: в прошлом году старшая группа на конкурсе в Литве заняла 2-е место из 2-х возможных при неприсуждении 1-го места, уступив единственному коллективу – сопернику. Печальным подтверждением этого результата является мнение многих хоровиков, чью моральную поддержку и одобрение мы ощущаем в это непростое время.
     В последние годы напрочь исчезла субординация в отношениях между участниками хора и руководителем; профессиональная этика в педагогическом коллективе постоянно нарушалась. Подтверждением последнего является тот факт, что за последние 11 лет из нашего коллектива, всегда насчитывающего 6-7 сотрудников, успели уйти 10 человек, из них 7 — со скандалом и вследствие неблаговидного поведения руководителя хора. Вспомним здесь, что хормейстеры Анофриева Татьяна Владимировна и Кулешова Ирина Игоревна проработали с Виктором Сергеевичем в течение почти 40 лет; в течение более 10 лет работали и прекрасные концертмейстеры: Кравченко Тамара Валентиновна и Венжик Любовь Анатольевна. Мы же постоянно ощущали равнодушную, а иногда и агрессивную реакцию руководителя на наши профессиональные суждения, видели полное безразличие к нашему творческому росту и отсутствие понимания у него механизмов и особенностей работы в подготовительной, младшей и средней группах хора; за все годы нашей работы Кисляков не посетил ни одной нашей репетиции и не раз говорил, что не представляет, как мы с ними работаем.
     Печальным показателем стало и то, что за последние годы была утрачена творческая связь с А. Н. Пахмутовой — давним другом и доброжелателем БДХ. Она перестала участвовать в наших концертах, приходить на репетиции. Относительно недавние встречи с ней происходили не по её личной инициативе, а по приглашению третьих сторон – Первого канала, МИА «России сегодня». Авторские и юбилейные концерты Александры Николаевны с её подачи проводились другими коллективами.
     За все годы руководства Кислякова не было организовано никакой работы по систематизации, описи и грамотному оформлению и обеспечению условий хранения нотного архива хора, многочисленных наград и исторических документов (афиш, фотографий и проч.); не было предпринято действий по благоустройству помещений, выделенных школой в наше круглосуточное пользование (склад и кабинет).
     Эффективность художественного руководства Кислякова вызывает сомнения также и в вопросе сохранения контингента подготовленных для старшей группы детей. Последние 5 лет для перевода из средней группы в старшую ежегодно готовилось не менее 20 детей. По простым и самым скромным подсчётам, в старшей группе, учитывая 6-летний срок пения в старшей группе и возможные случаи ухода старших детей по разным причинам, должно петь порядка 100 детей (20 помножить на 6 и вычесть 20 в качестве уступки обстоятельствам). Старшая группа во всех детских коллективах — самая концертирующая и самая желанная и престижная для участников и их родителей. В нашей же старшей группе не бывало более 60 человек, следовательно, половина подготовленных детей утрачивалась — дети не шли петь в старшую группу!
     Мы долгое время призывали бывшее руководство хора, в частности, А. Л. Кислякова, к диалогу, но наступил момент, когда наше к нему доверие было утрачено полностью. И когда точка невозврата была пройдена, мы взяли на себя ответственность за дальнейшую судьбу хора, а родители 168 участников БДХ проголосовали за это решение своими официальными заявлениями на зачисление детей в образовательное структурное подразделение Фонда БДХ имени В. С. Попова.
     Мы убеждены, что, кроме В. С. Попова, ни один дирижёр на сегодняшний день не может и не должен быть олицетворением БДХ, ибо не может сравниться в мастерстве и таланте с основателем хора. При этом опыт личного творческого общения с Поповым и его ближайшими соратниками (Т. В. Анофриевой и И. И. Кулешовой), наш профессиональный опыт и доверие родителей наших многочисленных воспитанников, в том числе — бывших участников БДХ, позволяют нам смело смотреть в будущее Большого детского хора. Мы решили все юридические вопросы в полном соответствии с законодательством РФ, создали возможность для дальнейшего развития хора, для привлечения новых партнёров и спонсоров. Мы стремились максимально сохранить коллектив, пригласив концертмейстеров, имеющих стаж работы в БДХ, и предложив всем детям, певшим в группах БДХ, остаться в коллективе. Директором-администратором хора мы предложили стать человеку, имеющему прямую заинтересованность в процветании хора — Наталии Александровне Сатаниной, маме участницы хора.
     Поведение Балашова, его последние высказывания и поступки с каждым разом всё больше убеждают нас в правильности нашего решения. Мы не приемлем лжи, клеветы, финансовой нечистоплотности и дилетантства в Большом детском хоре имени В. С. Попова, поэтому решительно перелистываем очередную страницу истории коллектива, чтобы идти вперёд, к новым свершениям и 50-летнему юбилею БДХ с чистой совестью, открытой душой и заботой о доверенном нам детище Попова — поистине народном достоянии нашей страны.
